
Deliberazione del Consiglio di Amministrazione

atto n. 2020/4

Seduta del 9/03/2020, ore 18.30

Presenti:

Raffaele Favalli, Presidente

Stefano Begotti, Consigliere e Vice Presidente

Marco Pagliarini, Consigliere

Iacopo Rebecchi, Consigliere

Assenti giustificati: Gaia Cimolino, Consigliere

Assiste  il  Direttore  Claudio  Cerioli  che,  ai  sensi  dell’art.  5  c.  5  dello  Statuto,  funge  da

segretario verbalizzante

Oggetto: Valutazioni e indirizzi in merito alla continuità dei contratti di servizio per il t.p.l. in

vigore  nel  bacino – Soluzione proroga in senso stretto ex CE 1370/2007 ovvero soluzione

proroga tecnica in previsione di una nuova gara – Adozione di proposta per l’Assemblea.-

______________________________________________________________________________________
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Il Consiglio di Amministrazione

PREMESSO:

� che ai sensi della L.R. n. 6/2012, art. 60, c. 7 l’Agenzia é subentrata nella %tolarità di tu( i

contra( di servizio s%pula% dagli en% locali regolatori di servizi urbani ed interurbani nel

bacino  interprovinciale  di  Cremona  e  Mantova,  prima  della  cos%tuzione  dell’Agenzia

stessa;

�  che i contra( in parola hanno rispe(vamente scadenza :

▪ il 31 marzo 2020 il contra/o per il t.p.l. interurbano di Mantoiva;

▪ il 31 maggio 2021 il contra/o per il t.p.l. di area urbana di Mantova;

▪ il 30 giugno 2021 il contra/o per il t.p.l. urbano e interurbano di Cremona;

� che al fine di garan%re la con%nuità dei servizi e l’allineamento delle scadenze in vista del

futuro affidamento,  nel propri documen% di programmazione l’Agenzia aveva previsto la

proroga  della  validità  dei  contra(  mantovani  per  allinearla  a  quella  del  contra/o

cremonese;

� che sempre in previsione della gara l’ Agenzia ha altresì predisposto il proprio Programma

di bacino per il t.p.l., avviato lo studio per il nuovo sistema tariffario integrato (STIBM),

pubblicato  l’avviso  di  preinformazione  di  gara  sulla  G.U.C.E.  nel  gennaio  2018  e  nel

gennaio 2019;

� che  nel  fra/empo  è  proseguito  a  livello  regionale  il  percorso  per  la  definizione  dei

documen% di gara, dei regolamen% e delle specifiche tecniche in modo da uniformarle su

tu/o il territorio regionale, senza che però il percorso stesso sia ad oggi concluso;

� che mol% degli affidamen% a(vi in Lombardia sono scadu% dopo la prima tornata di gare e

in qualche caso sono ancora operan% regimi di concessione perché le gare non sono mai

state fa/e, mentre nel bacino di Cremona e Mantova si avvia a conclusione il ciclo del

secondo affidamento;

� che il termine ul%mo per l’espletamento delle gare dei servizi scadu% è fissato con legge

regionale  15/2019  nel  30   giugno  2020,  salvo  ulteriori  rinvii  defini%  in  rapporto

all’emergenza sanitaria in corso in tu/o il Paese.

RILEVATO che in dipendenza del quadro di incertezze norma%ve e finanziarie, al fine di evitare che

la  gara  si  svolga  con   rilevan%  rischi  contenzioso,  il  Consiglio  nell’approvare  il  Piano  delle

performance 2020 aveva  confermato la proroga tecnica dei contra( mantovani, ma posto dubbi

sui tempi di espletamento della gara del bacino unico;

RICORDATO che:

� con istanze in data 3/11/2019 e 12/11/2019  registrate con prot. 2019/1346 e 2919/1347 i

Gestori  dei  servizi  di  t.p.l.  del  territorio  cremonese  e  mantovano   hanno  presentato

richieste di proroga in senso stre/o dei tre contra( in essere, ai sensi del Regolamento CE

1370/2007, proponendo - a fronte di una proroga quadriennale - incremen% della qualità

dei servizi, con nuovi inves%men% e migliorie per i territori; 

� il regolamento CE 1370/2007 è entrato in vigore in ogni sua parte e previsione lo scorso

dicembre 2019;
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� con deliberazione 2019/16 in data  20 novembre 2019, rilevando l’interesse per l’Agenzia

circa le migliorie offerte dai Gestori nelle sudde/e proposte di proroga, ha  delineato il

percorso da seguire per valutarla insieme agli En% aderen%;

� con il medesimo a/o, il Consiglio ha deliberato di acquisire dal legale amministra%vista di

fiducia  dell’Agenzia,  un  parere   in  merito  alla  possibile  proroga  ex  Regolamento  CE

1370/2007, alle modalità di a/uazione, agli a(  conseguen% e alla durata del periodo di

proroga stesso;

� nella discussione svolta nel corso del Consiglio di Amministrazione sudde/o, su conforme

indicazione della stru/ura tecnica è anche emersa la necessità di subordinare la eventuale

proroga in senso stre/o all’impegno da parte dei  Gestori di a/uare nell’arco del periodo di

proroga  sia  il  nuovo  sistema  tariffario  (STIBM),  che  la  nuova  biglie/azione  ele/ronica

(SBE).

� la documentazione rela%va alla proroga proposta dai Gestori, comprendente le migliorie

del servizio e il piano di inves%men% aggiun%vi, è stata trasmessa per tempo agli En% in

precedenza %tolari degli affidamen%, richiedendo loro di esprimersi in merito con un a/o di

indirizzo, u%le per sostenere il voto del rispe(vo Rappresentante in Assemblea; 

� anche il  parere legale dello studio ZBGM di Mantova, a firma dell’avv. Ezio Zani, acquisito

con prot. 2020/141 in data 6/2/2020 é stato trasmesso agli En% aderen% all’Agenzia;

� che i Presidente e il Dire/ore hanno avuto conta( per le vie brevi con gli En% aderen% e

incontri formali con gli En% Mantovani al fine di chiarire che l’Agenzia si trova davan% alla

scelta fra una prorga tecnica (che non consente di negoziare migliorie) e una proroga in

senso  stre/o  per  un  periodo  massimo  pari  alla  metà  del  precedente  affidamento,  da

accordarsi appunto a fronte di migliorie e inves%men%.

FATTO PRESENTE che :

- nel  bacino di  Cremona e Mantova i  servizi  di  t.p.l.  sono sta% tu( affida% con procedure

europee  ad  evidenza  pubblica,  per  due  tornate,  e  che  nessuna  proroga  tecnica  è  stata

necessaria per la con%nuità dei servizi;

- l’art.  7  comma 2  punto  e)  prevede che l’approvazione delle  modalità  di  affidamento del

servizio e delle procedure di vigilanza e controllo spe/a all’Assemblea e che ai sensi  dell’art.

10 comma 1 le/. d) spe/a al Consiglio l’adozione di proposte rela%ve agli a( di competenza

dell’Assemblea; 

- il Comune di Crema ha espresso  parere favorevole in merito alla proroga ex CE 1370/2007

con un a/o di indirizzo della Giunta Comunale pervenuto in data odierna; 

- in relazione all’approssimarsi della scadenza del contra/o di servizio di Mantova interurbano

la deliberazione in merito alla proroga e a quale modalità di proroga seguire (proroga tecnica

o  in  senso  stre/o)  cos%tuisce  un  a/o  improrogabile  e  imprescindibile  al  fine  di  non

interrompere  i  flussi  di  finanziamento  per  il  pagamento  dei  corrispe(vi  e  in  defini%va

l’erogazione del servizio;

SENTITA la relazione del Dire/ore e la sua favorevole valutazione  in ordine alla congruità di una

proroga con durata pari a 4 anni (50% del precedente affidamento) ai  fini dell'ammortamento

degli inves%men% aggiun%vi propos% dal gestore;

RICONOSCIUTA la opportunità di esprimere all’Assemblea il proprio parere in senso favorevole alla

proroga ex CE 1370/2007 , in rapporto alle migliorie previste per gli inves%men% e per il servizio a

favore dei territori;
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VALUTATA come congrua la possibilità di proroga per un periodo di qua/ro anni, in rapporto agli

inves%men% previs% per i diversi servizi ogge/o di proposta dei Gestori;: 

VISTI:

- l’art. 7 comma 2 punto e) dello Statuto in ordine alla competenza dell’Assemblea in merito

alla decisione in ogge/o;

- i  pareri  favorevoli  in  merito  alla  regolarità  tecnica  e  contabile  richies%  ed  espressi  dal

Dire/ore sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell'art. 49 del T.U.E.L.;

- il “Testo Unico delle leggi sull'ordinamento degli en$ locali” approvato con D. Lgs. 18/08/2000

n. 267;

- Con vo% favorevoli ed unanimi resi in forma palese

DELIBERA

1. di ado/are, quale proposta all’Assemblea in merito alla con%nuità dei contra( di servizio

a(vi nel bacino, la soluzione della  proroga ex CE 1370/2007 , dando a/o che la proroga è

finalizzata alla successiva effe/uazione della gara per il terzo affidamento dei servizi stessi

in un quadro di maggiori certezze norma%ve e di risorse e conseguentemente di minori

rischi per l’Agenzia;

2. di  impegnare  altresì  i  Gestori  ad  a/uare  nell’arco  del  periodo  di  proroga  sia  il  nuovo

sistema tariffario (STIBM), che la nuova biglie/azione ele/ronica (SBE), subordinando  la

stessa anche a tali adempimen%, che si rendono necessari al fine di acquisire elemen% cer%

per la predisposizione del P.e.f. di gara;

3. di esprimere parere favorevole in merito alla richiesta di durata della proroga, pari alla

metà del precedente periodo di affidamento e cioè di qua/ro anni, periodo riconosciuto

dagli stessi gestori quale congruo per i maggiori ammortamen%.

4. Di trasme/ere il presente a/o all’Assemblea per l’assunzione degli a( di sua competenza.

Le/o, confermato e so/oscri/o

IL SEGRETARIO VERBALIZZANTE

F.to Claudio Cerioli

IL PRESIDENTE DELL’AGENZIA

F.to Raffaele Favalli
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